
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Schulausschusses der Gemeinde Zetel am Donnerstag, 
den 25.01.2007, um 18:05 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 
Vorsitzender 
Frau Heike Ahlborn  
1. stellv. Bürgermeister 
Herr Fred Gburreck  
Ratsvorsitzender 
Herr Bernd Pauluschke  
Ratsmitglieder 
Herr Heiner Juilfs  
Herr Christian Keller  
Frau Angela Röbke  
Frau Birgit Wascher  
Hinzugewählte 
Herr Dirk Albers  
Frau Rosemarie Rieger  
Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Haushalt 2007 
  
 3.  Antrag des Fördervereins der Grundschule Zetel / Bohlenberge e.V. auf Bezuschussung 

der Hausaufgabenhilfe 
Vorlage: 006/2007 

  
 4.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Ahlborn eröffnet die Sitzung um 18:05 Uhr. Sie 
stellt sodann die ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Mitglieder, 
die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 

  
  
  
  
zu 2 Haushalt 2007 
  

Protokoll: 
 
Der Einladung war ein Vermerk über die Anforderungen an den Haushalt 
2007, Bereich Schulen, beigefügt. Zudem fand vor der Sitzung eine Bege-
hung der Schulgebäude Neuenburg, Bohlenberge und Zetel statt.  
 
Herr Hoinke erläutert daraufhin die Anforderungen an den Haushalt 2007. 
Im Bereich der Sportfahrten ist eine erhebliche Steigerung zu verzeichnen, 
die auch darauf zurück zu führen ist, dass die Kapazitäten der Zeteler 
Sporthalle nicht mehr ausreichen und mittlerweile nicht nur die Schüler der 
Grundschule Bohlenberge, sondern teilweise auch Schüler der Grund-
schule Zetel nach Neuenburg gefahren werden müssen. 
 
Für die Sanierung der Haupt- und Realschule mit Sporthalle ist in diesem 
Jahr abschließend ein Betrag i.H.v. 535.000,- € vorgesehen. Folgende 
Maßnahmen sind vorgesehen: 

1. Seitenverkleidung der Sporthalle             155.000,- € 
2. Fenster und Türen der Sporthalle     30.000,- € 
3. 2.Abschnitt der Fenstersanierung in der Hauptschule  90.000,- € 
4. restliche Eingangstüren der Hauptschule    10.000,- € 
5. Maurer- und Betonarbeiten, Sohlbänke    70.000,- € 
6. Klassenraumbeleuchtung      59.000,- € 
7. Flurdecken        62.000,- € 
8. Schulküche        34.000,- €  
(diese Maßnahme musste bereits 2006 vorgezogen werden, die haus-
haltsmäßige Abwicklung erfolgt jedoch erst 2007) 
9. Sanierung der Tribünen in der Sporthalle    25.000,- € 

 
Sowohl in der Grundschule Neuenburg als auch in der Grundschule Zetel 
wurde darauf aufmerksam gemacht, dass in den nächsten Jahren Mittel für 
neuartiges Gestühl zur Verfügung gestellt werden sollte. In diesem Zu-



sammenhang macht Herr Hoinke darauf aufmerksam, dass es sinnvoller 
sei, beginnend ab 2008 die Budgets der Schulen für diese Anschaffungen 
zu erhöhen, damit das Mobiliar schrittweise ausgetauscht werden kann 
und der Betrag nicht in einer Summe anfällt. 
 
Während der Schulbegehung überreicht der Rektor der Grundschule Zetel 
eine Auflistung an Wünschen an den Haushalt 2007. Diesbezüglich wird 
sich der Schulausschuss gesondert mit den Anforderungen in einer nächs-
ten Sitzung beschäftigen. 
 
Der Schulausschuss nimmt die Zahlen zur Kenntnis und reicht diese zur 
weiteren Beratung an die Fraktionen weiter. 
 

  
  
  
  
zu 3 Antrag des Fördervereins der Grundschule Zetel / Bohlenberge e.V. auf 

Bezuschussung der Hausaufgabenhilfe 
Vorlage: 006/2007 

  
Protokoll: 
 
Der Antrag sowie eine Beschlussvorlage lagen der Einladung bei. Aus-
schussvorsitzende Ahlborn unterbricht die Sitzung kurzzeitig, damit der 
Antrag durch den Förderverein vorgestellt werden kann. Dazu teilt Frau 
Hilbers als Vorsitzende des Fördervereins mit, dass mit der Hausaufga-
benhilfe bereits im Jahr 2006 begonnen  wurde und sich bislang sehr posi-
tive Auswirkungen zeigen. Bislang wurden 3 Gruppen mit insgesamt 36 
Kindern eingerichtet. Frau Hilbers macht deutlich, dass neben der Unter-
stützung durch Dritte, wie zum Beispiel des Lions Clubs, der Förderverein 
auch auf eine Unterstützung durch die Gemeinde Zetel angewiesen ist. 
 
Im Verlauf der Beratungen wird darüber diskutiert, ob die in der Be-
schlussvorlage festgesetzte Förderung i.H.v. 8,- € pro Stunde ausreichend 
ist. Diesbezüglich wird deutlich gemacht, dass es sich lediglich um einen 
Zuschussbetrag der Gemeinde handelt. Sofern ein höherer Stundenlohn 
für notwendig erachtet wird, müsste dieser aus Drittmitteln beschritten 
werden. Herr Hoinke macht deutlich, dass im Sinne der Gleichbehandlung 
für Neuenburg und Zetel der gleiche Betrag zugrunde gelegt werden 
müsste. Ratsvorsitzender Pauluschke macht deutlich, dass es sich bei der 
Hausaufgabenhilfe um eine freiwillige Aufgabe der Gemeinde handelt. Die 
Zuständigkeit für eine derartige Förderung liegt eindeutig beim Land Nie-
dersachsen. Insofern hält er den von der Verwaltung vorgeschlagenen 
Vorschlag für eine salomonische Lösung. Er schlägt vor, die Bezuschus-
sung der Hausaufgabenhilfe zukünftig in das Budget der Schulen zu ge-
ben.  
 
Frau Rieger macht deutlich, dass es sich bei der angebotenen Hausaufga-
benhilfe um ein sehr wichtiges Angebot vor Ort handelt, auf das man kei-



nesfalls verzichten sollte. 
 
Nach weitergehender Diskussion spricht sich der Schulausschuss ein-
stimmig dafür aus, den Antrag des Fördervereins der Grundschule Zetel 
zur weiteren Beratung in die Fraktionen zu geben. 
 

  
  
  
  
zu 4 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
Herr Hoinke verteilt eine Tabelle mit Diagramm, aus der die Entwicklung 
der zukünftigen Schülerzahlen zu entnehmen ist. Daraus wird deutlich, 
dass in den nächsten Jahren mit einer deutlichen Abschwächung der Ein-
schulungszahlen zu rechnen ist. 
 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Ahlborn Hoinke     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzende Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


